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 Культурний обмін із залученням спільнот: розвиток туризму, який сприяє активному 
обміну між туристами та місцевими спільнотами, дозволяючи взаємодіяти та ділитися 
культурним досвідом. 

Ці інновації вирішують виклики та реалізують можливості, щоб зробити культурний 
туризм більш доступним, захопливим і сталим. Можна сподіватися, що ці нововведення 
допоможуть українському туризму на шляху до відновлення культурного туризму у післявоєнні 
часи. Україна багата на культурні пам’ятки та події, туристичні об’єкти та місця, національні 
звичаї та обряди, які виділяють український туризм серед інших країн та світових туристичних 
дестинацій. 

Враховуючи вищесказане можна зробити висновок, культурний туризм в Україні відіграє 
важливу роль у збереженні культурної спадщини, розвитку економіки та зміцненні міжнародних 
зв'язків. Він сприяє зростанню інтересу до української культури та історії, розширює 
можливості для місцевого населення та сприяє розвитку туристичної галузі в цілому. 

Саме культурний туризм дає змогу звернутися до вивчення культурної спадщини людства. 
Військовий конфлікт призвів до руйнування туристичної інфраструктури в багатьох регіонах 
України, втрати іноземних туристів, заборони використання повітряного простору та інших 
негативних наслідків. Попри це туризм продовжує функціонувати, проте має певні особливості, 
зумовлені ситуацією в нашій державі. До них можна віднести формування туристичних 
маршрутів з урахуванням наявності бомбосховищ, планування туристичних мандрівок 
відповідно до дії комендантської години, дотримання заборон, до яких відносяться прогулянки 
та екскурсії біля об’єктів критичної чи військової інфраструктури, проведення масових заходів, 
відвідування лісів, водойм та гірських маршрутів в різних регіонах України. 
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Ukrainian]. 
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На розвиток будь - якої галузі пливають внутрішні та зовнішні чинники. Галузь туризму 

має найбільшу чутливість до цих факторів, тому що пов’язана з послугами відпочинку, а 

відпочинок повинен бути безпечним. Реалії сьогодення показують, що зараз туристичні фірми 
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працюють в умовах невизначеності та мають стрімке зниження попиту. Тому дослідження 

розвитку галузі, її кон’юнктури є актуальним. 

 Науковці проводять моніторинг показників ефективності роботи галузі. Так, питанням 

визначення напрямів розвитку та її перспектив присвячені роботи А.Л. Помаза-Пономаренко, 

який виокремлює найвагоміші фактори впливу, а саме «економічні, інфраструктурні, етно-

соціальні, фактори туристичного попиту, фактори історичного розвитку туризму, 

інформаційні, освітньо-кадрові, адміністративно-управлінські» [3]. І.М. Цуркан та Р.Ю. 

Кривенкова зупиняють увагу на тому, що «першочерговим заходом повинна стати розробка 

стратегії розвитку національного туризму з урахуванням міжнародного досвіду та 

євроінтеграції» [5]. Питаннями існування туристичної галузі в умовах війни присвячені роботи 

Г.В. Олексюк, О. C. Подольський [2] та інш.  

До 2019 року туристична галузь була галуззю, яка динамічно розвивається, визначаючи 

кожну частинку України як туристичну дистинацію, з відповідним брендуванням. Період 

COVID – 19 додав свої корективи: міжнародні подорожі скоротились, але почав розвиватись 

внутрішній туризм. За останніми статистичними даними Туристичного барометру України 

обсяг реалізації товарів і послуг відвідувачами в Україні становив 254,9млрд.грн. Скорочення 

обсягів реалізації послуг за областями спостерігається з різною тенденцією: найменше 

скорочення відмічене в Івано – Франківській області (1,3 рази), найбільше – у Чернівецькій 

(4,4 рази). За видами послуг за останній рік скоротилися показники готелів в КЗЗ – на 1,7 рази, 

по туристичним операторам – в 2,1рази, туристичним агентам – в 1,8 рази, атракціонам та 

тематичним паркам – в 1,7 рази [1]. В цілому, валова додана вартість, що створюється в 

галузях туризму становить 534,9млрд.грн, або 12,6%; валова додана вартість, що створюється 

безпосередньо в туризмі 165,1млрд.грн. або 3,91% [4].  

Пропозиція туристичних послуг складається з надання послуг проживання; з 

забезпечення стравами та напоями; залізничного або дорожнього,  водного/повітряного 

пасажирського транспорту; здачі в оренду транспортних засобів; послуги туристичних 

агентств та інші послуги з бронювання; в сфері культури; спортивні та рекреаційні послуги. 

Кожна з цих пропозицій мала свій попит. COVID – 19 додав змін, переорієнтувавши туристів 

на внутрішній попит та зменшення міжнародних потоків як в країну та і з неї. Туристична 

галузь стикнулась з більшими проблемами ніж в попередні роки. Критичне зменшення попиту 

на послуги змушує зараз суб’єктів туристичного бізнесу реструктурувати пропозицію.  

На думку багатьох науковців в період воєнного та післявійського стану в країні будуть 

популярні таки види туристичних послуг як: лікувально – оздоровчий, спортивний, 

реалібітаційний, зелений, екологічний та інші, які спрямовуються на відновлення фізичного та 

ментального здоров’я. Основним підґрунтям цього є практика роботи туристичних 

підприємств як волонтерів, практичних психологів під час війни.  

 Тому для відновлення попиту на туризм, розширення маркетингових пропозицій 

необхідна злагоджена робота усіх: органів влади, інвесторів, наукових інституцій, суб’єктів 

бізнесу. Виокремлення та прогнозування популяризації вищенаведених видів туризму 

вимагатимуть від держави відновлення соціальної інфраструктури, закладів лікування, освіти. 

Підготовка фахівців з туризму повинна акцентувати увагу на стандартизації та безпеки 

подорожі, питанням психологічного супроводу туристів, створення відповідних умов 

відпочинку, безпечність відпочинку, враховуючи інклюзію.  

Основними клієнтами – замовниками туристичних послуг прогнозовано є військові, 

членами їх сімей, постраждалі від російської агресії пересічні громадяни. Серед популярних 

маршрутів з’являться «маршрути пам’яті», наприклад Ірпінь, Оріхів, Маріуполь, Харків, Буча 

тощо. А головною метою подорожей стане – патріотичне виховання, адаптації до цивільного 

життя, відновлення ментального здоров’я. 



47 

Для напрацювання навичок роботи галузі у визначених умовах необхідно дослідити 

практику таких країн, як Хорватія, Боснія, Герцеговина, Грузія, які відновили свою 

популярність як туристичних країн вдвічі після війни. Однак для України наслідки війни, яка 

ще не закінчилась, більш руйнуючи. Південь та АР Крим практично втрачено для роботи 

туристичних фірм; виробнича та соціальна інфраструктура і туристичні об’єкти, культурна 

спадщина в занепаді або зазнала значних руйнувань. Тому для подальшого відновлення та 

розвитку галузі Україна потребує значних інвестицій, державної підтримки, наукового 

обґрунтування стратегій розвитку, патріотичного вихованих фахівців, молодих спеціалістів 

галузі та багато терпіння.   

 

Список використаних джерел 

 

1. Державна служба статистики України. URL : http://www.ukrstat.gov.ua. 

2. Г.В. Олексюк, О. C. Подольський Проблеми та перспективи туристичної індустрії 

України в умовах сучасних викликів. Регіональна економіка 2022, №3. 95-105с.  

https://re.gov.ua/re202203/re202203_095_OleksyukHV,PodolskyyOS.pdf 

3.  Помаза-Пономаренко А.Л. Розвиток туризму в Україні у воєнний і післявоєнний 

періоди. Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Публічне управління та 

адміністрування. Том 33 (72) № 5 2022.  6-11с. 

https://www.pubadm.vernadskyjournals.in.ua/journals/2022/5_2022/2.pdf 

4. Туристичний барометр України. URL http://www.ntoukraine.org/assets/files/ntou-

barometer-2020.pdf 

Цуркан І.М. Кривенкова Р.Ю. Пріоритети функціонування туристичної індустрії під час 

війни в Україні. Причорноморські економічні студії. Випуск 79. 2023. 247-250с.  

http://bses.in.ua/journals/2023/79_2023/40.pdf 

 

 

СУЧАСНІ РЕАЛІЇ РЕСТОРАННОГО БІЗНЕСУ УКРАЇНИ 

 

Кукіна Н. В. 

к.е.н., доцент, завідувачка кафедри маркетингу 

Таврійського державного агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного 

Душак А. 

здобувач ОС «Бакалавр» за спеціальністю 241 «Готельно-ресторанна справа» 

Таврійського державного агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного 

Душак М. 

здобувач ОС «Бакалавр» за спеціальністю 241 «Готельно-ресторанна справа» 

Таврійського державного агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного 

 

За часів незалежності, Україна прагне себе реалізувати в аспекті туристичної країни. При 

цьому, розвиток туристичної галузі не можливий без її складової – ресторанного бізнесу.  Даний 

сектор економіки є найбільш динамічним сектором економіки України, оскільки є дуже 

залежним від політичних, економічних, демографічних, культурних чинників та факторів 

поведінки споживача. А під час війни, ресторанна справа взагалі змушена адаптуватися до 

нових умов ведення бізнесу.  

Другий рік війни зумовлює великі зміни в усіх секторах економіки. Багато підприємств 

призупиняють діяльність, шукають нові бізнес-ідеї, припиняють ризикувати [1]. Ресторанний 

бізнес також зазнав суттєвих змін. Але багато підприємців адаптуються до змін, впроваджують 

інноваційні рішення, чим створюють активне підприємницьке середовище. 
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